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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DELIBERATIVA 
 
Câmara Municipal de São Vicente Férrer. Legislatura 2021-2024. 3ª Sessão Legislativa Anual (2023). 2ª 
sessão ordinária deliberativa. Realização: 06 de março de 2023 (segunda-feira). Horário: 15h. Local: 
Plenário “vereador José Américo dos Santos”. Composição da Mesa: Presidente – vereador Francisco 
Figueiredo Neto (Chicão Figueiredo); 1º Secretário – vereadora Irailde Rocha; 2º Secretário – vereador 
Domingos de Jesus (Donga de Catraio). Procedida à chamada e a verificação de quorum regimental. 
Vereadores presentes: Charles Pinheiro Souza, Domingos de Jesus Moreira Costa, Francisco Marques 
Figueiredo Neto, Geilson de Jesus Borges Pereira, Irailde Lopes da Silva Rocha, José Carlos Pinheiro 
Alves, José Raimundo Cardoso Gomes, José Rosa Silva Pinto e Lúcia Raquel Souza. Vereadores 
ausentes: Pedro Xavier Ferreira e Valdene Raposo Borges (justificadas pela presidência em face de 
tratamento de saúde). Admitido o número legal de vereadores, ouve-se a leitura bíblica (Habacuque, 2; 
9). Satisfeito o rito sagrado o senhor presidente, sob a proteção de Deus e em nome do povo vicentino, 
declara aberta a sessão ordinária deliberativa. PEQUENO EXPEDIENTE aberto. Leitura da ata da 1ª 
sessão ordinária deliberativa. Discutida. Aprovada sem impugnação ou ressalva. Expedientes em mesa: 
Projeto de lei nº 01/2023. Data: 28/02/2023. Autor: vereador Professor Zeca. Assunto: institui a politica 
municipal de proteção e atendimento aos direitos dos animais no âmbito do município de São Vicente 
Férrer/MA. Tramitação: regime ordinário; Projeto de lei nº 02/2023. Data: 02/03/2023. Autor: vereador 
Charles Pinheiro. Assunto: institui a politica de transparência nas obras públicas em andamento e com 
prazo de execução suspenso no município de São Vicente Férrer/MA. Tramitação: regime ordinário; 
Projeto de resolução nº 01/2023. Data: 28/02/2023. Autor: vereador José Carlos (Gatinho). Assunto: 
denomina espaço da Câmara Municipal de São Vicente Férrer/MA. Tramitação: regime ordinário. 
Despacho: às Comissões para emitirem parecer no prazo regimental. Pedido de Providência nº 
01/2023. Data: 06/03/2023. Proponente: vereadora Lúcia Souza. Assunto: limpeza permanente da 
barreira de acesso ao povoado Bom Lugar; Pedido de Providência nº 02/2023. Data: 06/03/2023. 
Proponente: vereador Donga de Catraio. Assunto: executar pequenos serviços de manutenção no prédio 
da Unidade Escolar Rubem Costa Figueiredo do bairro Casa Grande; Pedido de Providência nº 
03/2023. Data: 06/03/2023. Proponente: vereador Professor Zeca. Assunto: revisão geral do Regimento 
Interno da Câmara Municipal; e Pedido de Providência nº 04/2023. Data: 06/03/2023. Proponente: 
vereador Gazoza. Assunto: perfurar poço artesiano na área interna da Unidade Escolar Rubem Costa 
Figueiredo do bairro Casa Grande. Leitura dos expedientes encerrada. Pronunciamentos (tempo 
regimental de 3 minutos, sem apartes). 1º orador – vereador Charles Pinheiro volta a reclamar diante 
da dificuldade de trafegabilidade pelas estradas vicinais do município neste perídio de chuvas e nesse 
sentido relata contratempos enfrentados no último sábado (4) na estrada vicinal de acesso às 
comunidades Guará e Santa Teresa. Lamenta que comunidades rurais, mais uma vez no período das 
chuvas, tenham o acesso à sede do município dificultado por falta de ação do governo municipal que lhes 
assegurem o direito de ir e vir com segurança pelas estradas vicinais. Além disso, considera “o atual 
período impróprio para execução de serviços de melhoria de estradas vicinais”, e como exemplo, cita a 
fracassada tentativa de melhorar o acesso ao povoado São Jerônimo, pois, na sua percepção, “o material 
sobreposto na estrada foi inadequado e não houve compactação, assim, as chuvas contribuem para 
tornar a estrada cada vez mais escorregadia e com formação de lamaçais”. Protesta, ainda, sobre a falta 
de regular manutenção dos parques de iluminação das comunidades rurais, notadamente do povoado 
Guará, e observa que os contribuintes pagam a taxa da iluminação pública, portanto, frisa o orador, “com 
justa razão, os comunitários exigem a contraprestação desse serviço de inteira responsabilidade do 
Município”. 2º orador – vereador Donga de Catraio consigna vistoria à Unidade Escolar Rubem Costa 
Figueiredo do bairro Casa Grande, tendo constatado, in loco, as seguintes situações: alguns quadros de 
giz apresentam rachaduras, prejudicando a escrita. Recomendação: providenciar novos quadros de giz; 
telhado apresenta vazamentos (goteiras). Recomendação: providenciar o retelhamento do prédio; 
ventiladores com defeito (salas sem ventilação natural suficiente). Recomendação: providenciar aquisição 
de novos ventiladores; iluminação artificial insuficiente. Recomendação: providenciar aquisição de 
lâmpadas para suprir a necessidade dos ambientes; armazenamento de talheres (pratos, copos e 
colheres) guardados em recipientes sem tampa, sujeitos a contaminação por vetores. Recomendação: 
providenciar aquisição de recipientes com tampa; freezer horizontal com ferrugem na tampa e nas 
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laterais. Recomendação: providenciar a reforma do congelador; pintura do prédio desgastada e banheiros 
com problemas. Recomendação: providenciar a pintura geral do prédio e a reforma dos banheiros; e 
vegetação crescente na área da escola. Recomendação: providenciar a roçagem da vegetação crescente 
no quintal da escola. 3º orador – vereador Professor Zeca diante da presença de líderes comunitários 
da localidade Tabocas ressalta que o Poder Legislativo realizou em 2021 sessões itinerantes nas 
principais comunidades do município, buscando, dessa forma, aproximar o Legislativo dos cidadãos 
vicentinos. Defende revisão geral da Resolução Legislativa nº 01/2013 que estabelece o Regimento 
Interno desta Casa, tendo em vista o conflito de dispositivos da norma regimental com a Lei Orgânica do 
Município, “além, obviamente, da necessária atualização do texto regimental”. 4º orador – vereadora 
Irailde Rocha assinala ter recomendado ao Poder Executivo em 2021 medidas de caráter emergencial 
visando a recuperação da estrada vicinal que liga o povoado São Jerônimo à localidade São José, 
beneficiando, também, as adjacentes comunidades Bueno Aires e Monte Aires (Indicação nº 47/2021); 
melhoramento da pavimentação de todas as das ruas do bairro Rita de Cássia (Indicação nº 48/2021); 
ordenamento de avenidas, ruas, travessas e becos localizados no perímetro urbano desta cidade, 
fundamental para organização da sede desta municipalidade que cresce e se desenvolve cada vez mais, 
contudo, de forma desordenada (Indicação nº 49/2021); reforma no prédio escolar da localidade Canta 
Galo II (Indicação nº 54/2021); e recuperação das estradas vicinais de Baixa Grande a Campinho, 
beneficiando ao mesmo tempo as comunidades de Cantanhede e São Francisco de Honório; de São 
Francisco de Honório a Palmeiralzinho, beneficiando também as comunidades de São Francisco dos 
Arouches e Canta Galo I e II; e de Baixa Grande a Canta Galo II (Indicação nº 75/2021). Pequeno 
Expediente encerrado. GRANDE EXPEDIENTE aberto. Pronunciamentos (tempo regimental de 7 
minutos, permitido apartes). 1º orador – vereadora Irailde Rocha considera que os profissionais da 
educação da rede municipal de ensino acumulam perda salarial de 28%, uma vez que, pelas suas contas, 
“em 2022 os professores não receberam o reajuste salarial equivalente a 23%, tampouco o quinquênio 
proporcional de 5%, apesar de o prefeito ter divulgado através das redes sociais que concederia esses 
direitos trabalhistas aos profissionais da educação”. Assegura, ainda, que as perdas salariais dos 
professores comprometem a educação dos alunos, pois, na sua concepção, “o professor não qualificado, 
não preparado e não estimulado, não produz de maneira eficaz”. Considera também comprometedor para 
educação municipal a falta de previsão para início do ano letivo/2023 e a constatada falta de reforma de 
escolas, e como exemplo, cita a provável interdição do Educandário São Vicente Férrer. Questiona a 
aplicação dos recursos financeiros da educação, vez que o governo municipal alega escassez de 
recursos para pagar os professores, adquirir alimentação escolar e material de expediente para suprir as 
escolas. Em aparte o vereador Donga de Catraio consigna visita de inspeção ao Educandário São 
Vicente Férrer, tendo sido informado não haver previsão para início das aulas diante do potencial risco de 
desabamento de parte da estrutura do telhado, além da falta de professores para completar o quadro 
docente da escola. A oradora retoma a palavra e critica a falta de professores em escolas, desta vez 
justificada pelo governo municipal pela espera do resultado final do processo seletivo, e reconhece como 
fundamental a reforma do prédio da escola da comunidade Tabocal, entretanto, reclama em face da falta 
de professores, material didático e alimentação escolar. 2º orador – vereadora Lúcia Souza volta a 
reconhecer a dificuldade de trafegabilidade pelas estradas vicinais do município, contudo, presta apoio à 
reivindicação de moradores da localidade Tabocas, além de solicitar especial atenção do prefeito para o 
acesso à comunidade Enseada de Sodré. Defende, ainda, limpeza de forma permanente da barreira de 
acesso ao povoado Bom Lugar, tendo em vista o uso diário dessa via pelos comunitários e também por 
moradores da sede que utilizam o espaço para prática de caminhada e outros exercício físicos. 3º orador 
– vereador José Carlos (Gatinho) deixa claro que os vereadores, no exercício da função legislativa, têm 
apontado ao Chefe do Executivo, mediante apresentação de Indicações e/ou Pedidos de Providências, as 
demandas que afligem à sociedade vicentina, sobretudo, melhoria das estradas vicinais, inclusive, 
reforçadas pelos vereadores da base governista em reuniões presenciais com o prefeito. Certifica 
recuperação do acesso à comunidade Tapera Grande, porém, admite que pequenos trechos ainda não 
compactados sofreram com o impacto das chuvas torrenciais. Defende projeto de resolução de sua 
autoria que denomina de “Vereador Afonso Gomes Abreu” o saguão de acesso aos gabinetes dos 
vereadores no prédio da Câmara Municipal de São Vicente Férrer-MA. Demais disso, considera justa a 
reivindicação trazida a esta Casa por representantes da comunidade Tabocas diante da dificuldade de 
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acesso à mesma localidade. 4º orador – vereador Zé Rosa apoia manifestação da comunidade 
Tabocas, pois reconhece os problemas enfrentados pelos munícipes residentes em localidades rurais 
para ir e vir pelas estradas vicinais, não obstante discordar da culpa injustamente atribuída aos 
vereadores pela sociedade diante da falta de execução de obras e serviços de competência exclusiva do 
Executivo. Assegura ter apresentado proposições no sentido de recuperar o acesso à localidade Tabocas 
e continua confiante na sensibilidade do prefeito para executar o reivindicado serviço no próximo período 
de estiagem. 5º orador – vereador Professor Zeca sugere à Mesa Diretora criar no ambiente da 
Câmara Municipal espaço destinado à preservar memorial dos ex-vereadores, com destaque para os ex-
presidentes, e considera normal o surgimento de pequenos problemas na estrutura predial do Poder 
Legislativo após entrega da obra de reforma e ampliação executada. Registra trabalho do governo 
municipal na execução de obras de reforma e ampliação de prédios de escolas da conhecida “região de 
cima”, notadamente das comunidades São Francisco de Honório, Cantanhede, Baixa Grande, 
Palmeiralzinho e Canta Galo, assim como no prédio escolar do povoado São Jerônimo, além de 
destacado trabalho de resgate pedagógico implementado na mencionada região limítrofe. Se reporta aos 
profissionais da educação e confirma decisão do prefeito em conceder reajuste equivalente a 14,95% 
sobre o piso salarial da categoria e em anunciar o reajustamento do quinquênio dos professores no 
próximo mês. 6º orador – vereador Charles Pinheiro defende proposta de lei que institui a política de 
transparência nas obras públicas em andamento e com prazo de execução suspenso no munícipio de 
São Vicente Férrer/MA, proposição que, no seu ponto de vista, “deve estabelecer uma relação de cunho 
cooperativo entre a Administração Pública e o cidadão, disponibilizado informações consolidadas a 
respeito de todas as obras públicas que tenham o Município como contratante, além de garantir ao 
cidadão as informações necessárias para que possa exercer seu direito de fiscalização do gasto público”. 
Reitera reclamação acerca da falta de placas de identificação nas obras sob responsabilidade da 
prefeitura do município e manifesta satisfação pela anunciada obra de reforma do prédio escolar da 
comunidade São Jerônimo. Reforça Pedido de Providência anteriormente encaminhado ao Executivo no 
sentido de determinar a perfuração de poço artesiano nos povoados São Jeronimo, São José e 
Madureira, tendo em vista antiga reivindicações de moradores dessas comunidades diante da enorme 
escassez de água potável sentida nessas comunidades, principalmente nos períodos de estiagem, além 
de reiterar protesto diante das condições precárias das estradas vicinais, sobretudo a de acesso à 
localidade Guará. 7º orador – vereador Donga de Catraio anuncia projeto de visita à região de Baixa 
Grande e assinala conhecimento de paralisação da obra de reforma do prédio escolar do povoado 
Palmeiralzinho em dezembro passado, contudo, manifesta esperança de que a educação, como um 
direito de todos e dever do Estado, melhore neste município. Sobre o papel institucional da Câmara 
Municipal assinala que “falta união comum pelo direito de todos”, uma vez que, prossegue o orador, “se 
os onze vereadores demonstrassem união, certamente o Legislativo teria forças junto ao Executivo para 
fazê-lo cumprir pelo menos parte das demandas apontadas pelos vereadores”, todavia, admite, 
“infelizmente essa realidade dificilmente será alcançada”. Lembra, ainda, de Indicações de sua autoria 
apontando necessidade de o Executivo reconstruir a estrada vicinal que interliga o bairro Casa Grande as 
localidade Santa Tereza, São Marquinhos e Garrida (Indicação nº 08/2021), e também para recapear com 
material de qualidade (piçarra) a pavimentação da estrada “guarda-chuva” que liga o Bairro Casa Grande 
às localidades 2 Irmãos, Piçarra e Juçaral, (Indicação nº 34/2021). Em aparte o vereador Charles Pinheiro 
observa que em reunião na comunidade Piçarra o pai prefeito teria recomendado aos proprietários rurais 
recuarem as cercas para execução do serviço, contudo, até a presente data, o serviço não foi executado. 
O orador agradece o adendo do aparteante e ressalta que da tribuna desta Casa fora dito que o 
município poderá vir a receber, através de “emenda parlamentar”, o equivalente a três milhões de reais 
para recuperação da malha viária vicinal e, “uma vez creditado esse prometido recurso financeiro”, 
conclui o orador, “acredito que os munícipes poderão dignamente usufruir do direito de ir e vir sobre as 
estradas vicinais do município”. 8º orador – vereador Gazoza defende execução de Pedido de 
Providência de sua autoria no sentido de que a Secretária de Educação determine a perfuração de poço 
artesiano na área da Unidade Escolar Rubem Costa Figueiredo do bairro Casa Grande, para uso 
exclusivo da escola, haja vista a frequente falta de água potável no prédio escolar todas as vezes que o 
revezamento da rede geral de distribuição de água da comunidade não atende a área onde está 
localizada a escola, e considera fundamental a continuação dos debates sobre a melhoria da malha viária 
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vicinal do município. 9º orador – vereador Chicão Figueiredo manifesta satisfação com o anúncio da 
execução de obras de reforma e ampliação de prédios de escolas da dita “região de cima” e lembra ter 
apontado a necessidade de ampliar o prédio da Escola Municipal São Vicente da localidade Baixa 
Grande com mais duas salas de aulas, além de construir muro de alvenaria em torno da área escolar 
(Indicação nº 140/2021), inclusive, tendo constatado in loco na mesma unidade de ensino a falta de 
reservatório de água e freezer; deslocamento do medidor de energia elétrica; e vegetação crescente na 
área do prédio. Diante dessas constatações, recomenda à gestora da educação municipal adquirir, de 
imediato, refrigerador e a manter regularmente o envio de alimentação escolar de boa qualidade para 
consumo dos alunos da comunidade Baixa Grande. Exibe ofício encaminhado ao Secretário Municipal de 
Administração, senhor Luiz Gonzaga Soares Pinto, “solicitando informações sobre a viatura da Guarda 
Municipal de São Vicente Férrer/MA, dentre as quais se esta é locada, doada ou própria, bem como 
informando o seu destino – haja vista que durante dois meses não foi identificada a sua regular circulação 
na cidade, e a depender da forma de aquisição da viatura, o encaminhamento de informações acerca do 
respectivo procedimento, incluindo cópia dos processos administrativos/licitatórios”. Sem manifestação de 
resposta, promete levar a notícia do fato ao conhecimento Ministério Público para que adote as 
providências cabíveis. Grande Expediente encerrado. ORDEM DO DIA aberta. Sem matéria deliberativa. 
Ordem do Dia encerrada. Nas considerações finais da sessão o senhor presidente apenas agradece 
pela presença dos vereadores, dos colaboradores da Casa, dos cidadãos presentes e do público que 
teve acesso a sessão por meio das redes sociais e da emissora de rádio local. Sessão encerrada. Fica 
marcada sessão ordinária deliberativa para o mesmo local no dia e hora regimentalmente estabelecidos. 
Esta ata foi elaborada pela Secretaria Administrativa da Casa com base na síntese dos atos da sessão e 
em documentos e/ou reprografias remetidas a Secretaria, sob a orientação do 1º Secretário da Mesa 
Diretora dos trabalhos, e submete-se à deliberação do Plenário. Sala das sessões da Câmara Municipal 
de São Vicente Férrer aos seis dias do mês de março do ano de dois mil e vinte três.  
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